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4. E’ evidente che il triangolo considerato ¢ quello compreso tra i due
assi cartesiani e la retta di equazione x 4+ y = 1 quindi I'integrale diventa
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Per calcolare lo stesso integrale usando il cambio di variabili suggerito, vedia-
mo come si trasforma il dominio d’integrazione

>0 <= u+v>0<=v>-u

<]l <<= utv<3I<=v<3—u

y>0 <= 2u—v>0<=v<2u
y<l—z < u<l.

Si noti che
V> —u—=v<3—u

quindi il dominio nelle nuove variabili e
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fz{(u,v): 0<u<l, —u<wv<2u}

Lo Jacobiano del cambio di variabile e
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0(u, v)
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e l'integrale diventa

[@+ne-pdedy = [

5. (i) E’ facile verificare che

div? =0

quindi dal teorema della divergenza, osservando che la normale esterna alla
base della semisfera ( il disco D) ¢ @i = (0,0, —1) abbiamo che
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Passando in coordinate polari otteniamo
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da cui segue ovviamente che

(ii) Calcoliamo

/+w}w=/+ydx—ydy
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parametrizzando il cerchio unitario (z,y) = (cos,sin ) con 6 € [0, 27] si ha
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(iii) Il teorema di Stokes dice che

/ w};z/f’)-ﬁda.
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Abbiamo gia calcolato il primo integrale

/ Wk = —.
’y+

Dal teorema di Stokes segue che
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con S’ superficie di cui v ¢ il bordo. Scegliendo S’ = D otteniamo:

/ w};z/rot?-ﬁda.
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dove 77 = (0,0, 1).
Basta calcolare, quindi, la terza componente del rotore di ? ristretta al pia-
no z = 0:
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e sostituendo nell’integrale si ottiene

/rot?-ﬁdaz—/daz—w
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e dunque il teorema di Stokes e verificato.

6. Parametrizzo la curva 7:

{:r:t te[o,g].
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L’integrale diventa

sintcost V1 + cos?t dt
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